



Uvodnik

Marko Tavčar

20-letnica osamosvojitve: tudi Francu Jezi naj gresta spomin in poklon!

Na začetku decembra je Slovenska tiskovna agencija objavila daljši intervju s predsednikom prve slovenske demokratično izvoljene vlade Lojzeta Peterletom. Bil je to intervju iz niza, ki so ga namenili protagonismu dogodkov izpred 20 let, da bi na ta način opozorili slovensko javnost na bližajočo se okroglo obletnico plebiscita o samostojni Sloveniji. V tem intervjuju je Peterle med drugim ugotavljal, da "ne potrebujemo diskusije o zaslugah, ampak jasen zgodovinski spomin. Če osamosvojitelji ne vidimo osamosvojitve kot izraza kontinuitete nekdanje totalitarne ideologije, pač pa kot prelom z njo, imamo za to vso pravico. Danes poskuša vladajoča elita povezati osamosvojitve z OF in letom 1941. A to ne gre, na isti imenovalec lahko spravimo domoljubnost in odpor proti tuji sili, ne pa revolucionarne govorice partije, ki je monopolizirala OF in boj proti okupatorju, vse skupaj pa s tragičnimi posledicami zlorabila za prevzem oblasti. Osamosvojitve je pomenila novo politično paradigmo. Vojna leta 1991 je Slovence poenotila".

Ob teh Peterletovih izjavah nam je spomin nemudoma priklinal pred oči drago lice pokojnega Franca Jeze, pisatelja, časnika na Radiu Trst A in pri Novem listu, predvsem pa neutrudnega borca za samostojno in neodvisno državo Slovenijo, ki je za to idejo dobesedno izgorel. To je bila misel, ki je v njem gotovo dozorela zelo zgodaj. Že leta 1959 je objavil v knjigi *Nova tlaka slovenskega naroda* in s podnaslovom *Študija o gospodarskem položaju Slovencev v Jugoslaviji* (izšla je v samozaložbi) izredno natančno in dokumentirano analizo gospodarsko-političnih razmer v Jugoslaviji in o tem, kako Beograd izžema slovensko gospodarstvo in narod. Na koncu pa že lahko ugotovimo zamelek Jezovih sanj o potrebi, da se slovenski narod osamosvoji. Pri tem naj dodamo, da smo na simpoziju ob desetletnici Jezove smrti izvedeli, da je Jezi pri zbiranju gradiva za to delo pomagal njegov prijatelj Vlado Habjan.

Misel o svobodni in neodvisni državi Sloveniji je Jeza nato zagovarjal v premnogih člankih, ki jih je objavjal zlasti v listih, kot sta *Slovenska država*, ki je izhajala v Kanadi, ali v argentinskem *Smer v slovensko državo*. Pravi osnutek nekakšne ustavne listine samostojne slovenske države lahko preberemo v razčlenjenih in temeljitih Jezovih političnih spisih v znamenitih zbornikih, ki jih je izdal v samozaložbi. Tako so po vrsti izšli: *Alternativa* (1978), *Iniciativa* (1979), *Demokracija* (1980), *Akcija* (1981) in *Neodvisna Slovenija* (1983). Ob izidu vsakega izmed teh znamenitih zbornikov za družbena vprašanja se je njegovo krhko zdravje poslabšalo, tako da je tudi izčrpanost, ki je sledila izidu zadnjega, prispevala, da je doživel možgansko kap, kateri je niti eno leto kasneje podlegel. Bil je 20. januar 1984.

Že dobro leto po njegovi smrti je Društvo slovenskih pisateljev priredilo v Cankarjevem domu prvo odmevno srečanje, ki je bilo sicer namenjeno izrazito kulturnim vprašanjem, a je obenem odločno prišlo do izraza vprašanje slovenske identitete, s tem pa se je začel ključni premik v zavesti slovenskega naroda, ki se je naenkrat zavedel, da je edini izhod v lastni samostojni in neodvisni državi, kar je nato po nekajletnih pripravah in preizkušnjah pred dvema desetletjema omogočilo uresničitev Jezovih 'nedočakanih sanj'.

Jezi naj gresta torej naš prvi spomin in poklon ob 20-letnici osamosvojitve Slovenije!

Veličasten in prazničen dogodek!

Božični koncert v Gorici



Foto DPD

Nagovori svetega očeta ob Božiču

"Božje dete naj vam podeli blagoslov!"

Papež Benedikt XVI. je minuli petek zvečer v baziliki sv. Petra v Vatikanu daroval tradicionalno božično polnočno mašo, ki je potekala ob strogih varnostnih ukrepih. Papež je med polnočno prosil Boga, naj kaznuje "zatiralce" po svetu in prinese "resnično bratstvo" med ljudi. "Gospod, naj se tvoja obljuba končno uresniči. Zlomi palice zatiralcev. Zažgi teptajoče čevlje. Naj se čas oblačil, namočenih v kri, konča", je dejal papež Benedikt XVI. med polnočno, ki se je udeležilo okoli 10.000 vernikov. "Ta otrok je prižgal luč dobrote v ljudeh in jim dal moč, da premagajo tiranijo moči", se je papež spomnil rojstva Jezusa Kristusa, ki ga kristjani praznujejo ob Božiču. "Hvaležni smo za tvojo dobroto, a te prosimo tudi, da pokažeš svojo moč", je še dejal papež Benedikt XVI. Sveti oče Benedikt XVI. je v božičnem sporočilu molil tudi za "resnično bratstvo" med ljudmi: "Pomagaj nam spoznati tvoj obraz v drugih, ki potrebujejo našo pomoč, v tistih, ki trpijo ali so pozabljeni, v vseh ljudeh, in pomagaj nam živeti skupaj s teboj kot bratje in sestre, tako da bi postali ena družina, tvoja družina". Polnočnica v baziliki sv. Petra je tudi letos potekala že ob 22. uri, s čimer so v Vatikanu želeli razbremeniti 83-letnega papeža, ki ima ob Božiču številne obveznosti. Papež je v božični poslanici pozval k miru, spravi in sočutju. Sveti oče je na Božič v božični poslanici mestu in svetu (urbī et orbī) pozval k sožitju med Izraelci in Palestinci ter opozoril na težave, s kate-

rimi se soočajo krščanski verniki na Bližnjem vzhodu in številnih drugih krajih po svetu. Pozval je tudi k sočutju s prizadetimi ljudmi na Haitiju in v drugih državah, ki so jih prizadele naravne katastrofe. V tradicionalni božični poslanici, s katero na božični dan z osrednjega balkona bazilike svetega Petra v Vatikanu nagovori vernike, je papež tudi letos nagovoril več deset tisoč ljudi. Nagovor so pre-

solidarnost z verniki v Iraku in na celotnem Bližnjem vzhodu ter na Kitajskem. Poudaril je pomen varnosti in spoštovanja človekovih pravic v Afganistanu in Pakistanu. Pozval je k dialogu med Nikaragvo

in Kostariko ter spravi med Severno in Južno Korejo. Papež se je spomnil tudi Haitija, ki ga je v začetku leta prizadel katastrofalni potres, v zadnjem času pa na prizadetih območjih kosi kolera. Čimprejšnje okrevanje je papež zaželel tudi prebivalcem Kolumbije, Venezuele, Gvatemale in Kostarike, ki so jih nedavno prizadele naravne katastrofe. Sveti oče Benedikt XVI. je pozval še k traj-

nemu premirju na nemirnih območjih Afrike; v Somaliji, sudanskem Darfurju in na Slo-nokoščeni obali ter izrazil željo po socialni stabilnosti na Madagaskarju. Papež je nato vernikom po vsem svetu voščil srečen Božič v 65 jezikih, med drugim tudi v slovenščini. "Božje dete naj vam podeli blagoslov"! je slovenskim vernikom zaželel papež.

Latinski patriarh Fuad Tval pa je v tradicionalni polnočnici v baziliki Jezusovega rojstva v Betlehemu pozval k miru in spravi: "Med temi božičnimi prazniki naj zvok zvonov naših cerkva preglaši hrup orožja na našem ranjenem Bližnjem vzhodu!"

Patriarh Tval je ob zastalih mirovnih pogajanjih med Izraelom in Palestinci zbranim ponudil vizijo boljše, mirnejše prihodnosti. "Naše upanje ob Božiču je, da Jeruzalem ne bi postal le prestolnica dveh narodov, temveč tudi zgled harmonije in sobivanja treh monoteističnih religij", je Tval sporočil množici, v kateri sta bila tudi palestinski predsednik Mahmud Abas in premier Salam Fajad. Patriarh je opozoril tudi na trpljenje iraških kristjanov, ki so bili v zadnjem času tarča vrste napadov. Zavzel se je za dialog in preseganje fundamentalizma na Bližnjem vzhodu ter vernike, zbrane v mestu, kjer se je rodil Jezus Kristus, pozval, naj se spravi s svojimi sovražniki. "V svetu, raztrganem od nasilja in fundamentalizma, ki opravičuje najhujša dejanja, vključno z ubijanjem v cerkvah, nas otrok iz Betlehema spominja, da je prva zapoved ljubezen", je poudaril in dodal: "On nas uči odpuščanja in sprave, celo z našimi sovražniki!"



Pogovor



Tržaški občinski svetnik SSK Igor Švab je spregovoril o stanju v levi sredini pred upravnimi volitvami

3

Pogovor



Župan občine Šempeter-Vrtojba Milan Turk načrtuje smernice svojega prvega županskega mandata

3



Pereče vprašanje v Evropi

Multikulturalnost med retoriko in dejanskostjo

Izvršni odbor SSO: šolska problematika, skupne članice in še kaj

Zadnje zasedanje v letu 2010

V torek, 21. decembra, je bilo v Gorici zadnje zasedanje Izvršnega odbora Sveta slovenskih organizacij v iztekajočem se letu 2010. Do zasedanja bi moralo priti sicer prej, a so bile vremenske okoliščine kar dvakrat vzrok za preložitev seje. Prvič se je to zgodilo 1. decembra, ko bi moral biti gost Izvršnega odbora dr. Boštjan Žekš, minister za Slovence po svetu in v zamjestvu. Predsednik Drago Štoka je napovedal, da s kabinetom ministra potekajo dogovori za nov termin po novem letu. Predsednik Štoka je na začetku seje podal poročilo, v katerem je poudaril pozitiven razplet glede državnih sredstev za slovensko narodno skupnost. Potrebno se je zavedati, da je bil tak rezultat popolnoma nepričakovan, še posebno zaradi izkušnje v prejšnjih dveh letih. Kakor tudi gre podčrtati, da se je tokrat sprožila širša posredniška mreža, ki je obrodila pozitiven rezultat, kar lahko vzamemo za zgled uspešnega sodelovanja ključnih manjšinskih subjektov. Stanje slovenskega šolstva v Italiji je bila druga točka, ob kateri se je razvila širša razprava. Odbornica Jelka Cvelbar je poročala o zasedanju Komisije Državnega zbora RS za Slovence po svetu in v zamjestvu, ki je potekala 8. decembra pod vodstvom predsednika Mira Petka. Zasedanje je imelo na

dnevnem redu ravno omenjeno šolsko problematiko. Cvelbarjeva je podčrtala dobro pripravljeno dokumentacijo, ki je na popoln način prikazala sedanje stanje slovenske šole v Italiji. Med predstavniki Slovencev iz Italije sta se sicer pokazala dva različna pogleda: eden temelji na spoštovanju obvez, ki so utemeljene tudi na podlagi mednarodnih pogodb, drugi pa na upoštevanju sedanjega stanja in

poročal o večnamenskem slovenskem centru v Špetru. Objekt naj bi bil dograjen do konca junija 2011; stekli so že pogovori glede vsebin, ki jih bodo razvijali v tej strukturi. Izvršni odbor SSO se je izrekel zelo pozitivno glede tega dogodka, v pričanju, da bo to pomenilo novo pomembno pridobitev za utemeljitev slovenske zavesti v beneških dolinah.

Izvršni odbor SSO je sprejel v vednost tudi dejstvo, da ima odbor staršev dvojezične šole v Špetru novega predsednika oz. predsednico odv. Domenis. Pri tem je SSO izrekel vse priznanje Mihi Korenu, dosejanemu predsedniku odbora staršev, ki je svojo vlogo opravljal zelo učinkovito, požrtvovalno in vestno.

Banchig je ob koncu poročila podčrtal še izredno pozitivno dejstvo ob uvedbi digitalnega oddajanja televizijskih programov. Sedaj so končno slovenski televizijski programi dostopni vsem, tako preko programov deželne ustanove RAI, kot tudi preko slovenskih televizijskih hiš. Prav gotovo predstavlja to zgodovinski trenutek za slovensko narodno skupnost v videmski pokrajini.

Walter Bandelj, pokrajinski predsednik za Goriško, je poročal o novem načrtu izdajanja pokrajinskega mesečnega glasila Posoška kronika, kjer sodelujeta SSO, SKGZ in društvo Filologija friulana.

/stran 15



Foto JMP

potreb na območju. Pri tem je Izvršni odbor SSO ugotovil, da razlike v pogledih sicer ne predstavljajo nujno negativne točke. Slabo pa vplivajo, ko se skuša en pogled utemeljevati kot pravilnega, drugega pa kot zgrešenega ali nazadnjaškega.

Giorgio Banchig, pokrajinski predsednik SSO za Videmsko, je

no, da je manjšina prepuščena notranjemu pravu italijanske države, ki ga vsi dobro poznamo. A posteriori lahko rečemo, da nismo bili pesimisti, saj dobro vemo, kako daleč smo z izvajanjem zaščitnega zakona in koliko časa smo nanj čakali. Kje je vidna dvojezičnost v videmski pokrajini in kje je slovenska šola? Bili smo tudi zaskrbljeni glede industrijske cone na Krasu, kajti dovolj nam je bilo negativnih izkušenj z razlaščenjem naše zemlje v dolinski občini. In končno je ob podpisu Osimskega sporazuma nastal politični vihar Liste za Trst z vsemi negativnimi posledicami. Tako se je končalo obdobje levosredinskih koalicij, v katerih smo bili Slovenci kot odborniki enakopravno soudeleženi pri upravljanju občin in pokrajine v Trstu in Gorici. Končno naj spomnim, da smo v tistem času dosegli marsikaj pomembnega: dvojezičnost v rajonskih svetih, psihopedagoško službo, ki še danes obstaja kot edina slovenska javna struktura, postavljeni so bili slovenski cestni smerokazi in napisne table v nekaterih vaseh. V Bazovici so bile poimenovane ulice po treh slovenskih pesnikih, in so danes še edine, publicirane je bilo slovensko gledališče. Lahko torej brez skrbi trdimo, da se je z nastopom Liste za Trst glede naše manjšine kolo zgodovine zaustavilo ali celo obrnilo za dvajset let nazaj in tistega časa nismo nikoli več nadoknadili. Toliko za zgodovinski spomin.

Rafko Dolhar

temi in domačim prebivalstvom. Zadnje čase se dejansko dogaja, da namesto da bi kulturna enakopravnost ali multikulturalnost krepila dialog, medsebojno spoznavanje in pomagala priseljencem, da se primerno vključujejo v splošne družbene razmere v gostujoči državi ob možnosti ohranitve svojih kulturnih značilnosti, prihaja do kulturne poplavitve.



gačnih zunanjih okolij v razmerno kratkem obdobju je začel širiti pri Evropejcih občutek potencialne ogroženosti. Dokler so gospodarske razmere dovoljevale oz. pospeševale prihajanje tuje delovne sile, si nihče ni resneje postavljala vprašanja o negativnih posledicah tujega priseljevanja v dolgoročnem obdobju. Vprašanje je nastalo po nastopu sedanje resne gospodarske krize, ki je pokazala številna nasprotja in neurejenosti, ki jih je prejšnja gospodarska rast bolj ali manj uspešno prikrivala. Evropa je tako bila po eni strani postavljena pred dilemo verodostojnosti glede spoštovanja proglašanih načel v zvezi s temeljnimi človekovimi pravicami, med katere spada tudi pravica do lastne kulture in načina življenja, po drugi strani pa je določena

stopnja integracije priseljencev nujna za obstoj njenih družb in držav, ker drugače so izpostavljene nevarnosti dezintegracije. Priseljencem, ki tega koraka prilagoditve ne zmore ali noče, ga čaka segregacija (ločitev) v zaprtih predmestnih predelih. Po drugi strani pa se je treba zavedati, da totalna integracija vodi v asimilacijo, kateri so, kot dobro vemo, izpostavljene tudi zgodovinske narodne manjšine v evropskih državah, proti kateri pa multikulturalnost ne ponuja nobene recepta. Nekateri se zato bolj ogrevajo za model interkulturalnosti, ki predstavlja obvladovanje jezika in kulture pri pripadnikih obeh skupnosti, vpletenih v proces medsebojnega spoznavanja. Zato visoki evropski politiki (pa tudi oni na nižjih ravneh v posameznih državah) pojmujejo multikulturalnost kot proces v končno asimilacijo, a tega javno ne povedo. Zato je potrebno dobro razčistiti pojme, kot so multikulturalnost, interkulturalnost, integracija in asimilacija, ter njihovo medsebojno povezanost.

Alojz Tul

Pojasnilo za zgodovinski spomin "Prekleti Osimo"

Ob nedavni okrogli obletnici podpisa Osimskega sporazuma so vsi pisci samo hvalili njegovo zgodovinsko pomembnost. S temi pohvalami se lahko v glavnem strinjamo, a obstaja tudi senčna plat medalje. Ko sem leta 1997 v Kopru predstavil svojo knjigo Levi center in tržaški Slovenci, sem ob analizi sporazuma vzkliknil "prekleti Osimo". V di-

skusiji, ki je sledila predstavitvi, me je nekdo vprašal, zakaj sem osimski sporazum tako označil. Pa sem razložil. Oktobra leta 1975 je bilo vodstvo Slovenske skupnosti povabljen v protokolni objekt v Strunjan. Tam nam je tedanji predsednik SZDL Mitja Ribičič obrazložil vsebino sporazuma. Že pri točki, ki se tiče slovenske manjšine, smo zavihali nos, ker je bilo predvide-

Povejmo na glas

Plebiscit je dar demokracije

Pred enim tednom je Slovenija praznovala 20-letnico plebiscita za samostojno in neodvisno državo, in to je dogodek, ki je pol leta kasneje omogočil resnično osamosvojitve ter tudi mednarodno priznanje. Vsekakor je še kako prav obuditi razmere pred dvema desetletjema, ko se je plebiscita udeležilo kar 93,2 odstotka volilnih upravičencev, od katerih jih je 95 odstotkov glasovalo za, kar je pomenilo 88,5 odstotka vseh tistih, ki so imeli volilno pravico. Bil je to res velik dan, poln navdušenja in jasne zavesti, da Slovenci končno lahko odločamo o svoji prihodnosti in o prostoru, v katerem bomo samostojno živeli. In bil je to dan enkratne enotnosti, čeprav ni šlo več za enoidejno družbo, ampak razvejeno demokracijo, ki je bila z različnimi političnimi strankami vzpostavljena osem mesecev prej. Plebiscit za samostojno državo Slovenijo se je torej zgodil v zgodovinskem prehodu iz komunistične enopartijske družbe v pluralno večstrankarsko demokracijo, prehod, ki je zajel vso Srednjo in Vzhodno Evropo, takšen ali drugačen odsev sovjetskega sistema. Slikoviti padec Berlinskega zidu je spodnesel ideologijo, ponovno potisnil v ospredje narodnost kot prej obledeli temelj državnosti in sprožil razmeroma zelo mirno razslojenost komunistične ureditve, za kar smo se vse premalo zahvalili Mihailu Gorbačovu. Ta se kot prvi človek vsemogočne partije ni odločil, kar se navadno dogaja, zadržati zgodovinski proces z vojno, ki bi bila katastrofalna. V

Sloveniji in nemara med Slovenci nasploh se zadnje čase žal vse bolj pozablja na okvir, znotraj katerega se je plebiscit uresničil, in to je padec enoidejnih družb oziroma prelomna uveljavitev demokracije kot upoštevanja vseh obstoječih političnih in izkustvenih narodovih različnosti. Plebiscit ni bil poziv enoidejne oblasti, zaradi katere so morali prej vsi volilci na volišča z isto odločitvijo, plebiscit je bil poziv tedanje slovenske demokracije, ki so jo sestavljali Demos in predstavniki prejšnjega sistema. Med Demosovo vlado in levo opozicijo je namreč prišlo do sporazuma, kar je že bil enkratni dogodek, saj je šlo za dogovor med dvema zelo oddaljenima pogledoma, nato so sicer različni misleči Slovenci s svojo večinsko navdušeno odločitvijo dokazali, da jim je razumna politika le postavila vprašanje, na katerega so hoteli pritrilno odgovoriti. Prav zato je plebiscit dvakratno dragocen, zaradi nastanka samostojne Slovenije in zaradi svobodne ter prepričane opredelitve vseh Slovencev, ki so po desetletjih ostre notranje razdelitve med tiste bolj in tiste manj zaslužne končno postali enakovredni, kar velja tudi za zamejstvo in zdomstvo. In ni razloga, da ne bi bili na to vrednoto naše demokracije vsi ponosni, namreč na uveljavitev enakovrednosti, ne glede na to, ali smo od te demokracije pričakovali preveč in ji celo skušamo zmanjšati ceno, kot da nam je enobarvna družba še vedno pri srcu.

Janez Povše

Na dnu...

SPRAŠUJEM SE, KAKO BO MOGOČE NADALJEVATI BREZ SREDSTEV?



Slovensko politično prizorišče

Slovenija naj bo pravična do vseh državljanov!

Slovenija je v teh dneh prizorišče soočanja najrazličnejših mnenj o tem, kakšne so razmere v slovenski družbi in državi dvajset let od začetka procesov za njeno osamosvojitve. Ljudje se počutijo nelagodno, ker Slovenija ni taka, kot so napovedovali na plebiscitu o samostojni in neodvisni državi. Govorci na slovesnostih v počastitev 20-letnice plebiscita so poudarjali tedanjo enotnost Slovencev, le nekaj jih je skušalo oceniti sedanjosti. Tako je prvi predsednik skupščine dr. France Bučar menil, "da politiko in druge strukture na vseh ravneh še zmeraj usmerjajo in navdihujejo vzorci iz prejšnjih časov in režima". Spomenka Hribar, "prva dama osamosvajanja Slovenije", je opozorila, "da se v politiki bolj ali manj uveljavlja sprotno mašenje lokenj brez jasne strategije, kako bomo odpravili revščino, ki je danes nezaslišana, nabavljamo pa drago opremo in oborožujemo vojake, ki jih pošiljamo v Afganistan, kjer nastopajo kot okupatorji". Dušan Plut, član predsedstva Slovenije v obdobju osamosvajanja, pravi, "da junija 1991 ni potekala osamosvojitvena vojna, ampak je bila to obrambna vojna samostoj-

ne države. V tem je bistvena razlika. Država, ki je 25. junija 1991 razglasila samostojnost, je bila napadena. Tudi zato, ker je šlo za obrambno vojno, smo bistveno

Ljubljanski pomožni škof
dr. Anton Jamnik

hitreje dobili zunanjo podporo". Nekdanji predsednik države Milan Kučan je poudaril, "da bi se dosežkov skupne volje zdaj ob 20-letnici morali veseliti, biti nanje ponosni in na njih graditi naprej. Pa tega ne zmoremo. Dogovora o tem, kakšna družba hočemo biti, kako hočemo v tej državi živeti in kakšne vrednote hočemo udejanjati, pa nismo bili in še danes nismo sposobni izpeljati". Pretežno nestvaren je bil govor predsednika vlade Boruta

Pahorja na osrednji državni slovesnosti preteklega 23. decembra v Cankarjevem domu. Bil je poln optimizma glede premostitve sedanje vsestranske krize. Premierjeva naziranja je zavrnil nekdanji Demosov minister dr. Jože Mencinger, ki se je v nekem intervjuju vprašal, "kaj pa, če se kriza sploh ne bo končala, le navadili se bomo nanjo in jo sprejeli kot normalno stanje stvari"? Pesnik in politik Ciril Zlobec opozarja, "naj se neha 'farbati' ljudi, da bo čez eno leto že vse bolje, čez tri leta pa, da bomo že popolnoma brez težav. Treba se je strezniti". Žal, pri proslavljanju 20-letnice plebiscita nihče od udeležencev iz okolij sedanje oblasti ni spomnil, da je bil med najpomembnejšimi pobudniki osamosvajanja dr. Jože Pučnik, predsednik koalicije strank z imenom Demos. Janeza Janša, pomembnega osamosvojitelja, pa so posamezniki celo napadali, češ da je v kazenskem postopku, kot da bi to dokazovalo, da je tudi krivec. Ministrica Katarina Kresal je v pogovoru za Delo privržence SDS, ki jo vodi Janez Janša, celo označila za čredo. 20-letnico plebiscita in druge dogodke ob osamosvajanju Slovenije so zaznamovali na dveh proslavah, državni in opozicijski. To so pripravili tudi kot pro-

test zoper projekt z naslovom Stisni roko v pest. Z njim poskuša minister za šolstvo in šport Igor Lukšič povezati v skupno proslavo 70-letnico ustanovitve OF in 20-letnico neodvisnosti države. Janez Janša in Lojze Peterle sta zaradi take povezave obdobja nasilja in uvedbe demokracije zavrnila članstvo v častnem odboru za proslavljanje 20-letnice osamosvojitve Slovenije. Po zamisli Lojzeta Peterleta, Janeza Janše, Toneta Krkoviča in Igorja Bavčarja so ob obletnici plebiscita ustanovili tudi novo Združenje za vrednote slovenske osamosvojitve. Domnevno ima že okoli 1.500 članov, Združenje vodi nekdanji član predsedstva Slovenije Ivan Oman. Ljubljanski pomožni škof dr. Anton Jamnik je v pogovoru v tedniku Demokracija podal novo pričevanje o deležu in zaslugah Cerkve na Slovenskem, Svetega sedeža in papeža Janeza Pavla II. za osamosvojitve Slovenije. Intervjujanec je bil tedaj tajnik ljubljanskega nadškofa dr. Alojzija Šuštarja. Pravi, "da lahko govorim o milostnem trenutku slovenske zgodovine. Spomini so res lepi. Ob plebiscitu je nadškofa obiskal tedanji član predsedstva Jugoslavije dr. Janez Drnovšek, vsak dan pa se je dogajalo ogromno stvari. Nadškof je imel zelo dobre povezave po vsem svetu, poznal je tudi mnoge politike, med njimi švicarskega predsednika. Vsem je pojasnjeval nujnost naše osamosvojitve". No, zdaj se hitro bliža konec leta. Slovenija je razsvetljena z lučmi in živi v upanju, da bo leto 2011 boljše od tega, ki mineva. V politiki imajo vsi take želje. Hvala Bogu, vsaj ob prelomu leta v Sloveniji ni delitev in razhajanj!

Marijan Drobež

Kratki

Pohod prijateljstva

Prvi pohod prijateljstva med Mirnom in Rupo so organizirali ob vstopu Slovenije v schengensko območje. Danes je to že tradicionalna prireditev v predbožičnem času.

Letošnji že četrti pohod z baklami so ob pomoči domačinov organizirali občina Miren - Kostanjevica, občina Sovodnje ob Soči, krajevna skupnost Miren in Kulturno društvo Stanko Vuk Miren - Orehovlje v nedeljo, 19. decembra 2010. Kljub zelo mrzlemu vremenu se je zbralo več kot sto navdušenih pohodnikov, ki so na startu v Mirnu pri Grabcu prižgali bakle. Od tam jih je pot vodila skozi zasneženi Miren, kjer so se na dveh kratkih postojankah malce pogreli s pijačo, in že nadaljevali ob reki Vipavi čez mejo v zamejsko Rupo. Vračali so se ob Vipavi spet h Grabcu, kjer je sledilo druženje ob glasbi, hrani in pijači. Tokrat je imel pohod poseben čar, saj je bila hoja po zasneženi poti, obsijani s svetlobo bakel in lune, za nas, ki v naših krajih nismo vajeni snega, še posebno doživljaj.



Silvestrov večer v Slovenskem narodnem gledališču Nova Gorica

Ce se niste še odločili, kako bi preživel letošnji silvestrski večer, in vam je gledališka umetnost pri srcu, lahko brez obotavljanja sprejmete vabilo Slovenskega narodnega gledališča Nova Gorica, ki vam v petek, 31. decembra, ob 21. uri ponuja v pogled uspešnico iz lanske sezone, Goldonijevo komedijo Nena-



vadna prigoda. Avtor v njej smeši ljudi, ki se radi vpletajo v tuja življenja in pri tem tvegajo, da se prej ali slej zapletejo v lastno zanko. Z odličnimi igralci domačega ansambla se boste lahko zabavali v duhu Goldonijevih potegavščin, po predstavi s penino in prigrizkom pa nazdravili novemu letu. Cena vstopnice je 23 evrov (parter) in 19 evrov (balkon).

Naj postane NOVI GLAS tudi tvoj glas!

NAROČNINA ZA LETO 2011:

za Italijo 45,00 evrov
za Slovenijo 48,00 evrov
za inozemstvo 85,00 evrov

PODPORNA NAROČNINA: 100,00 evrov

Novi naročniki bodo prejeli v dar letošnjo knjižno zbirko Goriške Mohorjeve družbe, ki jo sestavljajo naslednje knjige:

- KOLEDAR GMD 2011
- Anamarija Volk Zlobec, Paola Bertolini Grudina: NA POČITNICE GREMO!
- Andrej Arko: DOM

Obiščite nas tudi na naši spletni strani: www.noviglas.eu



*Srečno
novo leto
2011
vam želita*



Doberdob in Sovodnje

www.bccdos.it

ZKB
1908 credito cooperativo del carso
zadružna kraška banka

